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Морфологія тіл алевролітів вугленосної товщі Донбасу трохи відрізняється 

від морфології тіл пісковиків. Вони формують прошарки та пласти невеликої 

потужності, які, зливаючись, утворюють досить значні тіла пластоподібної 

форми. Крім того, малопотужні прошарки та лінзи алевролітів, які не мають 

самостійного значення, часто зустрічаються в пісковиках та аргілітах. Проміжне 

становище алевролітів у ряді теригенних порід визначає і їх текстурно-

структурні особливості. Як правило, шаруваті текстури алевролітів 

відрізняються від однойменних текстур пісковиків лише меншими розмірами 

шаруватості. За палеогеографічними умовами утворення вуглевміщуючі 

алевроліти відносяться, так само як і пісковики, до двох основних фаціальних 

типів: прибережно-морського та алювіального. 

Характерні для алевролітів односпрямована коса шаруватість, перекриття 

косих шарів горизонтальними, а так само різноспрямована коса шаруватість 

сприяють формуванню пошарової системи ендогенних тріщин за трьома 

напрямками. Слід зазначити, що широке розвиток у алевролітах алювіальної 

фації різноспрямованої косої шаруватості сприяє загальному збільшенню 

тріщинуватості цих порід. Ця тенденція посилюється процесами концентрації в 

окремих прошарках паралельно орієнтованих мінералів групи слюд, їх 

скупченням разом із вуглистим детритом на площинах шаруватості та частим 

чергуванням прошарків збагачених слюдою. Наслідком перерахованих факторів 

є зниження міцності з одночасним збільшенням її просторової анізотропії, що 

неминуче призводить до посилення всіх систем первинної тріщинуватості. 

Незважаючи на яскраво виражений прояв основної та торцевої систем 

тріщинуватості в алевролітах, окремі тріщини простежуються на значно меншу 

відстань, ніж у вапняках та пісковиках. Очевидно, зазначене збільшення 

просторової анізотропії властивостей міцності алевролітів обох фаціальних 
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типів, є основною причиною слабкої витриманості ендогенної тріщинуватості в 

цих породах. 

Загальні закономірності простягання в алевролітах площин первинних 

тріщин основний тріщинуватості не відрізняються від спостережуваних інших 

породах Донбасу [1 – 114]. Їх простягання близько до меридіонального (азимут 

простягання варіює від 340° до 25°). Поверхня тріщин, які відносяться до 

основної та торцевої систем, як правило, плоска, рівна, часто злегка шорстка, 

зазвичай з нальотом тонких плівок глинистої або вапняної речовини. 

Аналіз виконаних досліджень дозволяє сформулювати наступні основні 

висновки: 

1. Відстані між первинними тріщинами глинистих та вапняних алевролітів 

статистично значуще відрізняються одна від одної. 

2. Максимальна відстань між ендогенними тріщинами спостерігається у 

вапняних алевролітах, що складають покрівлю та ґрунт вугільних пластів марки 

Т (середня відстань між тріщинами – 85см), мінімальна фіксується в глинистих 

алевролітах, що перекривають пласти вугілля марки Д (середня відстань між 

тріщинами – 12см). 

3. За всіх інших рівних умов глинисті алевроліти більш тріщинуваті, ніж 

вапняні; алювіальні, ніж прибережно-морські; із шаруватою текстурою, ніж 

масивні; складаючи лінзи і прошарки в аргілітах, ніж ті, що перешаровуються з 

пісковиками і вапняками; погано відсортовані, ніж рівномірнозернисті. 

4. Збільшення ступеня катагенезу надає різний вплив на первинну 

тріщинуватість глинистих і вапняних алевролітів, що свідчить про існування 

двох відмінних один від одного режимів зміни тріщинуватості цих порід у 

процесі катагенезу. Відстань між тріщинами в глинистих алевролітах 

збільшується зі зростанням ступеня катагенезу, що відповідає зміні ступеня 

вуглефікації від марки Д до марки Ж (середня відстань між тріщинами 37см). 

Потім поступово зменшується, досягаючи мінімуму на стадії відповідної марки 

Т (середня відстань між тріщинами становить 16см). Встановлена закономірність 

найімовірніше зумовлена катагенетичними перетвореннями глинистої речовини 

та структурно-мінералогічними особливостями даного типу алевролітів. 

Відстань між ендогенною тріщинуватістю вапняних алевролітів монотонно 

зростає зі збільшенням ступеня катагенезу від стадії відповідної марки вугілля Д 

(середня відстань між тріщинами 31см) до - марки вугілля Т (середня відстань 

між тріщинами становить 83см). Аналогія у зміні первинної тріщинуватості 

вапняних алевролітів, прибережно-морських пісковиків і вапняків у процесі 

катагенезу пов'язана найімовірніше зі схожістю в аутигеному мінералоутворенні 

та структурних змін при перетворенні вихідної речовини цих порід. 
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